

**Nota informativă la proiectul hotărârii Guvernului
privind modificarea Hotărârii Guvernului nr.474/2014 cu privire la aprobarea
Nomenclatorului mijloacelor speciale, al tipurilor de arme de foc și al munițiilor
afereente, precum și a regulilor de aplicare a acestora**

1. Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului

Proiectul hotărârii Guvernului privind modificarea Hotărârea Guvernului nr. 474/2014 „cu privire la aprobarea Nomenclatorului mijloacelor speciale, al tipurilor de arme de foc și al munițiilor aferente, precum și a regulilor de aplicare a acestora”, este elaborat de către Ministerul Afacerilor Interne de comun cu Serviciul de Informații și Securitate.

2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ și finalitățile urmărite

Proiectul actului normativ are drept scop modificarea Nomenclatorului mijloacelor speciale, al tipurilor de arme de foc și al munițiilor aferente și a Regulilor de aplicare a mijloacelor speciale și a armelor de foc.

Pe parcursul anilor, atât amenințările teroriste cât și alte riscuri la securitatea națională au evoluat pe plan mondial, fapt care impune aplicarea măsurilor mai riguroase de monitorizare și contracarare a acestora, or la moment, Hotărârea Guvernului nr. 474/2014 nu permite dotarea Serviciului de Informații și Securitate cu mijloace speciale care ar acoperi întreg spectrul de acțiuni antiteroriste, pentru desfășurarea la cel mai înalt nivel, a activităților/misiunilor specifice.

Reieșind din misiunile dificile și acțiunile operative create în cadrul unor operațiuni speciale, a apărut necesitatea modificării Hotărârii Guvernului nr. 474 din 19 iunie 2014 cu noi mijloace speciale, tipuri de arme și muniții, care ar permite prevenirea și contracararea amenințărilor/atacurilor teroriste.

Astfel, aprobarea proiectului va oferi posibilitate Serviciului de Informații și Securitate să se doteze cu mijloace speciale și armament, în momentul în care va apărea necesitatea corespunzătoare.

Suplimentar, este de menționat faptul că modificările propuse, nu au menirea de a achiziționa imediat totalitatea mijloacelor speciale propuse spre completare, însă de a oferi posibilitate de a interveni prompt în momentul oportun, fără a tergiversa procesele care se impun a fi întreprinse în termeni cât mai restrânși, prin propuneri de modificare a Hotărârii Guvernului nr. 474/2014, care implică o procedură complexă care durează în timp.

Subsecvent, sunt propuneri de modificare a Nomenclatorului mijloacelor speciale, al tipurilor de arme de foc și al munițiilor aferente la compartimentul Ministerul Afacerilor Interne, necesare instituțiilor subordonate, în scopul exercitării eficiente a atribuțiilor funcționale.

Prezentul proiect va contribui semnificativ la ridicarea nivelului de securitate națională și asigurarea unui nivel corespunzător de protecție pentru personalul beneficiar din cadrul Ministerului Afacerilor Interne și Serviciului de Informații și Securitate.

În contextul celor enunțate și în vederea asigurării unei funcționalități eficiente a activității Ministerului Afacerilor Interne și Serviciului de Informații și Securitate, inclusiv a autorităților din subordine, precum și cu referire la prevenirea și contracararea

amenințărilor/atacurilor teroriste, se consideră circumstanțe obiective ca intrarea în vigoare a prezentei hotărâri să fie stabilită la data publicării în Monitorul Oficial, potrivit alin. (3) art. 56 din Legea nr. 100/2017.

3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene

Proiectul nu are drept scop armonizarea legislației naționale la acquis-ul comunitar.

4. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi

Proiectul are menirea de a modifica Nomenclatorul mijloacelor speciale, al tipurilor de arme de foc, al munițiilor aferente, precum și Regulile de aplicare a acestora, în funcție de particularitățile activității, de atribuțiile și domeniile de responsabilitate ale Ministerului Afacerilor Interne și Serviciului de Informații și Securitate și autoritățile din subordine.

Proiectul este unul tehnic, care propune spre modificare anexa nr.1: „mijloace speciale de apărare pasivă”, „mijloace speciale de apărare activă”, „mijloace speciale auxiliare”, tipuri de arme și muniții, necesare pentru dotarea Ministerului Afacerilor Interne și Serviciului de Informații și Securitate și autoritățile din subordine, în scopul exercitării eficiente a atribuțiilor funcționale, prevenirii și contracarării amenințărilor/atacurilor teroriste.

Subsecvent, urmează a fi adusă în concordanță cu legislația în vigoare și compartimentul „Serviciul de Stat de Curieri Speciali”, or potrivit art. VII pct. 1 și 7 din Legea pentru modificarea și completarea unor acte legislative nr. 270 din 09.12.2016, Serviciul de Stat de Curieri Speciali a fost transformat în Biroul de Curieri Speciali, o autoritate administrativă aflată în subordinea Serviciului de Informații și Securitate.

Astfel se propune la anexa 1 coloana „Autoritatea” excluderea compartimentului „Serviciul de Stat de Curieri Speciali” și modificarea compartimentului „Serviciul de Informații și Securitate” în „Serviciul de Informații și Securitate, inclusiv autoritățile din subordine”.

La anexa 1 coloana „Autoritatea” modificarea compartimentului „Ministerul Mediului (Inspectoratul Ecologic de Stat, Serviciul Piscicol)” în „Ministerul Mediului (Inspectoratul pentru Protecția Mediului)”. Concomitent fiind completat compartimentul mijloace speciale auxiliare. Modificările ce urmează a fi operate sunt, întru stoparea unităților de transport implicate în activități de braconaj, sau transportarea ilegală a produselor lemnoase cât și necesitatea de depistare, monitorizare și fixare a acțiunilor care atentează la resursele naturale, proprietatea statului.

5. Fundamentarea economico-financiară

Implementarea modificărilor propuse, nu va determina cheltuieli financiare suplimentare neplanificate din bugetul de stat, deoarece procurarea mijloacelor speciale, a armelor și a munițiilor se va efectua treptat, planificat conform cerințelor, în dependență de situația operativă. Proiectului nu presupune achiziționarea imediată a noilor mijloace speciale sau a armamentului menționat, acest proiect având menirea să ofere posibilitate de dotare cu cele necesare la un moment dat, când situația o va impune.

6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare

Implementarea prevederilor prezentului proiect nu necesită modificarea altor acte normative. Proiectul se integrează în sistemul legislației și este corelat cu prevederile actelor normative, cu care se află în conexiune, iar modificările propuse nu afectează concepția generală.

7. Avizarea și consultarea publică a proiectului

În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239/2008 privind transparența în procesul decizional, proiectul urmează a fi plasat pe pagina web oficială a Ministerului Afacerilor Interne mai.gov.md, în rubrica: Transparența, secțiunea: Anunțuri privind consultările publice și pe platforma guvernamentală www.particip.gov.md.

De asemenea, în conformitate cu prevederile art. 20 alin. (1) lit.a) al Legii nr. 100/2017 cu privire la actele normative, elaborarea prezentului proiect de hotărâre a fost demarată odată cu publicarea pe platforma guvernamentală www.particip.gov.md și pe pagina web-oficială a Ministerului Afacerilor Interne la compartimentul *Transparența*, directoriul *Inițierea elaborării actelor normative* a anunțului de inițiere prin care se solicită implicarea tuturor persoanelor interesate, prin prezentarea de propuneri și recomandări.

La fel, proiectul și nota informativă la proiect au fost plasate pe platforma guvernamentală www.particip.gov.md și pe pagina web-oficială a Ministerului Afacerilor Interne la compartimentul Transparența/Consultări publice cu indicarea persoanei responsabile de recepționarea recomandărilor din partea părților interesate, precum și a datelor de contact ale acesteia.

Proiectul de hotărâre privind modificarea Hotărârii Guvernului nr.474/2014 cu privire la aprobarea Nomenclatorului mijloacelor speciale, al tipurilor de arme de foc și al munițiilor aferente, precum și a regulilor de aplicare a acestora, a fost înregistrat la Cancelaria de Stat cu nr. unic de înregistrare 93/MAI/20221, fiind în același timp supus procedurii de avizare cu toți subiecții interesați. În acest context, proiectul a fost transmis pentru avizare către Ministerul Finanțelor, Ministerul Apărării, Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare, Ministerul Mediului, Serviciul de Informații și Securitate, Serviciul de Protecție și Pază de Stat, Centrul Național Anticorupție și Procuratura Generală.

Toate propunerile au fost incluse și analizate în Sinteza obiecțiilor și propunerilor aferentă proiectului.

8. Constatările expertizei anticorupție

A fost recepționat raportul de expertiză anticorupție nr. **EHG22/7795 din 11.03.2022** parvenit de la Centrul Național Anticorupție, prin care s-a constatat că, proiectul nu conține factori de risc care să genereze apariția riscurilor de corupție.

9. Constatările expertizei juridice

A fost recepționat avizul nr. **04/2066 din 03.03.2022** parvenit de la Ministerul Justiției, toate constatările au fost analizate și detaliate în Sinteza obiecțiilor și propunerilor aferentă proiectului.

Secretar general al ministerului

Serghei DIACONU